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Erika Coché, kulturpolitische Sprecherin und stellvertretende Vorsitzende der SPD-Ratsfraktion

Sehr geehrte Damen und Herren,

Sie erhalten diesen Newsletter, weil Sie um die Zusendung gebeten haben oder weil wir annehmen, dass Sie an den Informationen interessiert sind. Sollten Sie in Zukunft keinen Newsletter mehr erhalten wollen, so teilen Sie uns dies bitte kurz mit. Wir werden Sie sofort aus dem Verteiler streichen. Wenn Sie weitere Interessent/inn/en für den Newsletter haben, freuen wir uns ebenfalls über eine Nachricht.
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1. Projekt: BürgerInnen stiften Bücher 

Förderinitiative zur Unterstützung der öffentlichen Bibliotheken.

Zum Welttag des Buches am 23. April 2004 soll eine ungewöhnliche Aktion starten, die die Regale in unserer Stadtbibliothek besser auffüllen soll. Mit dem Aufdruck "Kauf mich" versehene Bücher machen die BürgerInnen auf die Aktion aufmerksam und locken zum Erwerb der Bücher, die anschließend der Stadtbücherei gestiftet werden.

http://www.bonn.de/bo_ris/daten/o/htm/03/0314080ST3.htm
http://intranet.bonn.de/bo_ris/daten/o/pdf/03/0314080ED2.pdf


In Köln wurde dies mit großem Erfolg bereits praktiziert. Nachzulesen unter

http://www.stbib-koeln.de/bibliokoelner/kaufmich.htm
2. Biennale in Bonn

Vom 12.-19.6.2004 wird die BIENNALE BONN stattfinden. Schwerpunktthema ist New York. Klaus Weise, Generalintendant, der das Bonner Theater weiter mit den Lebens- und Kulturwelten Bonns vernetzen will, wird mit dem Kunstmuseum, dem Kunstverein und der Videothek u. a. zusammenarbeiten. 
Finanzierungs- und Kostenplan unter:
http://www.biennale.bonn.de/content_konzept_d.htm
http://www.bonn.de/bo_ris/daten/o/htm/03/0314100.htm


3. Wechsel in der Theaterverwaltung 

Fast 20 Jahre arbeitete Rolf Oltmanns am Bonner Theater. Im Januar 2004 ging der kaufmännische Direktor in den Ruhestand. Sein Nachfolger ist Joachim Fiedler, der seit 1998 Oltmanns Stellvertreter war. Joachim Fiedler war davor in der Personalverwaltung der Stadt Bonn, dann als Leiter der Personalabteilung des Schauspiels Bonn tätig. 
Fiedlers Stellvertreter und Leiter der Personalverwaltung des Schauspiels wurde Rüdiger Frings, der seit 1998 beim Bonner Theater beschäftigt ist.

4. Orchesterdirektor Bonitz bleibt in Bonn

Seit September 1995 ist Laurentius Bonitz Direktor des Beethovenorchesters Bonn. Sein Vertrag, der bis 2005 läuft, wurde um weitere fünf Jahre verlängert. 
Erika Coché freut sich über diese Entscheidung, denn Bonitz hat großen Anteil daran, dass die notwendigen Sparmaßnahmen beim Bonner Orchester relativ reibungslos möglich waren. Er hat es auch fertig gebracht, mehr Besucherinnen und Besucher für die Konzerte zu interessieren und damit die Abonnentenzahlen zu verdoppeln. Auch die Verpflichtung des Generalmusikdirektors Roman Kofmann geht mit auf ihn zurück.
http://www.bonn.de/bo_ris/daten/o/htm/03/0314046.htm
5. Beethovenorchester bei „Rhein in Flammen“ 2004

Das Beethoven Orchester Bonn wird bei der Großveranstaltung "Rhein in Flammen 2004" das musikalische Programm auf der Hauptbühne in der Zeit zwischen 21.00 und 23.00 Uhr mitgestalten. Es werden "Cross-over-Beiträge" zu hören sein. Das Beethoven Orchester wird mit der Band „Brings“ und der Band „Basta“ gemeinsam spielen. Auch zum Feuerwerk wird das Beethoven Orchester spielen.
http://www.bonn.de/bo_ris/daten/o/htm/03/0313287NV5.htm
6. Musikschule
Nach dem Koetz-Gutachten sollten nicht nur die Volkshochschule und Stadtbibliothek sondern auch die Musikschule in ihren Strukturen überprüft werden. Erika Coché, SPD-Kultursprecherin, mahnt dies nun für die Musikschule an . Sie hofft mit neuen Strukturen möglichst zusätzliche Kapazitäten für die Lehre zu gewinnen

http://www.bonn.de/bo_ris/daten/o/htm/03/0314057.htm
http://www.bonn.de/bo_ris/daten/o/htm/03/0314057NV3.htm
7. Musikschule Bad Godesberg und Beuel haben neue Leiter 

Lothar Reiche-Ebert leitet die Godesberger Musikschule und Wolfgang Badun die Beueler. Beide Musikpädagogen sind in Bonn bekannt und geschätzt. Sie wollen den Bekanntheitsgrad der Musikschule steigern und mit mehr Konzerten der Musikschule in die Öffentlichkeit gehen .

8. Jugend musiziert

Großen Erfolg hatten die Bonner Musikschüler beim Regional-Wettbewerb "Jugend musiziert". Die Abschlusskonzerte der ersten Preisträger finden am 8. März um 19.00 Uhr im Beueler Brückenforum und am 21. März im Theatersaal des Augustinums , Römerstraße 118 statt.

9. Kinder und Jugendmusikfestival

„Stadt-Klang-Fluss“ heißt ein großes Kinder- und Jugendfestival, das vom 4. bis zum 7. Juni zwischen Bonn und Duisburg stattfindet. In verschiedenen Städten gibt es Konzerte, Workshops und Veranstaltungen, die einen Querschnitt durch die Musikszene von morgen zeigen. Schülerinnen und Schüler beschäftigen sich mit afrikanischer Musik oder mittelalterlicher Mystik, erforschen Klänge einer Großstadt und vertonen eigene Texte. 
Mehr unter:

http://www.stadt-klang-fluss.de/pages/de/home/index.htm?flash=TRUE
10. Fischer-Dieskau trägt sich ins Goldene Buch der Stadt Bonn ein

Am Montag, 1. März 2004, um 12 Uhr, trägt sich der Sänger, Dietrich Fischer-Dieskau, im Alten Rathaus in das Goldene Buch der Stadt Bonn ein. 
Am 29. Februar 04 dirigiert er ein Sonderkonzert des Beethoven-Orchesters Bonn zugunsten der Gesellschaft der Freunde des Beethoven-Orchesters und übernimmt den Ehrenvorsitz der Gesellschaft.

http://www.presse-service.de/static/56/567399.html
11. Musikeditionspreis geht nach Bonn

Der Musikeditionspreis des Deutschen Musikverlegerverbandes geht nach Bonn.

Für das Faksimile von Beethovens Mondscheinsonate wurde der Verlag Beethoven-Haus Bonn ausgezeichnet Die Preisverleihung erfolgt am 31. März bei der Eröffnung der Frankfurter Musikmesse. 

http://www.presse-service.de/static/56/567401.html
12. Trauer um Gisela Macke
Im Alter von 89 Jahren ist die Bonner Kunstmäzenin Gisela Macke nach längerer Krankheit gestorben. Sie war mit Walter Macke, dem Sohn von August Macke verheiratet. Zusammen mit ihrem Sohn Till hat sie sich um das Werk August Mackes und das ihres Vaters Hans Thuar verdient gemacht. Besonders engagierte sie sich für die Renovierung des August-Macke-Hauses.

13. Erweiterung des Macke-Hauses
Der Verein August Macke Haus und die Stiftung August Macke Haus der Sparkasse hoffen, möglichst bald den Erweiterungsbau in Angriff nehmen zu können. Ministerpräsident Peer Steinbrück will sich dafür einsetzen, dass das Land das Projekt mitfördert. Auch OB Bärbel Dieckmann unterstützt das Projekt. Hinsichtlich der Finanzierung denkt sie an eine Mischung aus öffentlichen Mitteln und Spenden.

14. Theater der Jugend
Die SPD-Ratsfraktion hat Ende des Jahres 2003 dem Förderverein des Jungen Theaters Bonn einen Scheck über 700 Euro überreicht. Fraktionsvorsitzender Klein: "Ich möchte signalisieren, dass wir an die Zukunft des Theaters glauben"

15. Hinweise auf Ausstellungen in Bonn

· Stadtmuseum

Die beiden Bonner Grafiker Harald Ott und Egmont Becker zeigen im Bonner Stadtmuseum Bonner Panoramen. Bis zum 5. April läuft die Ausstellung

http://www.bonn.de/stadtmuseum/inhalte/panorama.htm
· Kunst- und Ausstellungshalle :
Bis zum 29 Februar ist noch die Ausstellung "Schätze der Himmelssöhne"- die kaiserliche Sammlung aus dem nationalen Palastmuseum Taipeh, Taiwan zu sehen. Über 100.000 Besucher haben sich diese Ausstellung schon angesehen.

Seit dem 13. Februar 2004 läuft die Ausstellung "Der Kreml - Gottesruhm und Zarenpracht"
http://www.kah-bonn.de/index.htm?ausstellungen/kreml/index.htm
· Haus der Geschichte

Bis 12. April 2004 läuft noch die Ausstellung "Spuren". Die Ausstellung befasst sich mit den vielfältigen und widersprüchlichen deutsch-russischen Beziehungen
http://www.hdg.de
· Zeitgenössische Kunst in Kirchen

In 27 evangelischen und katholischen Kirchen werden vom 23. April bis 31. Mai unter dem Motto "Kunst - Frühling- Kirche" Werke aus dem Bonner Kunstmuseum gezeigt. Darunter die Emailleschüssel "Für Fußwaschung" von Joseph Beuys.
http://www.kunstfruehlingkirche.de
· Einige Tipps für Kinder:
Kunstmuseum Bonn: Ausstellung Joseph Beuys "Denken, Reden, Machen"

Stadtteilbibliothek Dottendorf: Am 19. März 2004 ist Thomas Butzlaff , Bilderbuchmaler zu Gast und am 23.4. die Märchenerzählerin Christa Saamer. Sie geht mit den Kindern auf Märchenreise durch Afrika.
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