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Erika Coché, kulturpolitische Sprecherin und stellvertretende Vorsitzende der SPD-Ratsfraktion

Sehr geehrte Damen und Herren,

Sie erhalten diesen Newsletter, weil Sie um die Zusendung gebeten haben oder weil wir annehmen, dass Sie an den Informationen interessiert sind. Sollten Sie in Zukunft keinen Newsletter mehr erhalten wollen, so teilen Sie uns dies bitte kurz mit. Wir werden Sie sofort aus dem Verteiler streichen. Wenn Sie weitere Interessent/inn/en für den Newsletter haben, freuen wir uns ebenfalls über eine Nachricht.

Inhalt:
I. 
Aus der Sitzung des Kultur-Ausschusses 

II. Positive Bilanz der "New York"-Biennale

III. Vorwürfen gegen Orchesterdirektor Bonitz sind haltlos

IV. Beethoven-Haus: Neues Pflaster für die Bonngasse - Weg berühmter Bonner Persönlichkeiten
V. Nachrichten, Termine und Ausstellungen
VI.
Links

I. Aus der letzten Sitzung des Kulturausschusses

Zur letzten Sitzung des Kulturausschusses in dieser Ratsperiode traf man sich im "Haus der Geschichte", das in diesem Jahr sein 10-jähriges Jubiläum feiert.
Die Tagesordnung war umfangreich. Unter anderem gab es einen aktuellen Sachstandsbericht zur Beethovenstiftung

Tagesordnung unter:

http://www.bonn.de/bo_ris/daten/o/htm/04/0411598TO.htm
· Beethovenstiftung

Die von der SPD seit langem geforderte Realisierung der "Beethoven-Stiftung für Kunst und Kultur" aus Ausgleichsmitteln des Bundes ist nun in die Wege geleitet worden. Für die Gründung der Stiftung stehen 7,67 Mio. Euro zur Verfügung. Aus dem Stiftungsvermögen wird das "Haus der Kultur" zum Kaufpreis von 3.937 Mio. Euro erworben. Die Mieteinnahmen des Hauses fließen der Stiftung zu. Mit dem Hauskauf ist auch sichergestellt, dass Bonn Sitz einer Reihe wichtiger Kulturinstitutionen bleibt.

http://www.bonn.de/bo_ris/daten/o/htm/04/0411607.htm
· Bonner Sommer und "rheinseits"
Die Veranstaltungsreihe "rheinseits" im Rahmen des Bonner Sommers hat bei den Bonner Bürgerinnen und Bürgern großen Zuspruch gefunden. Das Konzept, klassische Konzerte zum günstigen Preis von 6,50 € anzubieten und mit einer Entdeckungsreise zu weitgehend unbekannten Bonner Villen zu verbinden, ist aufgegangen und soll im nächsten Jahr fortgesetzt werden.
http://www.bonn.de/bo_ris/daten/o/htm/04/0411532ST2.htm
· Museumsplatz und Eisbahn

Der Tagesordnungspunkt "Eisbahn" auf dem Museumsplatz wurde zur Entscheidung an den Rat überwiesen. Erika Coché, kulturpolitische Sprecherin der SPD-Fraktion, hat sich gegen eine Dauernutzung des Museumsplatzes gewandt.
Im Rat hat die SPD-Fraktion für einen "Probelauf" der Eisbahn für diesen Winter gestimmt, dem eine ausdrücklich ergebnisoffene Auswertung folgen muss. Die unkritische Lobrede auf die Eisbahn, die die CDU-Kreisvorsitzende, Pia Heckes, im Rat hielt, wird von der SPD nicht unterstützt. Erika Coché, Wolfgang Hürter und Ernst-Michael Epstein votierten gegen den Probebetrieb.

http://www.bonn.de/bo_ris/daten/o/htm/04/0411756EB3.htm
http://www.bonn.de/bo_ris/daten/o/htm/04/0411756.htm
· Würdigung Annemarie Schimmels

Der Kulturausschuss hat die Stadt beauftragt, Initiativen zur Vergegenwärtigung des Lebenswerks der im letzten Jahr verstorbenen, international bekannten Islamwissenschaftlerin Annemarie Schimmel zu ergreifen. Dabei soll es nicht nur um Schimmels wissenschaftliches Werk gehen; darüber hinaus soll Schimmels generellem Anliegen eines Dialogs zwischen dem christlich geprägten Europa und der islamischen Welt Rechnung getragen werden.

http://www.bonn.de/bo_ris/daten/o/htm/04/0411290ST3.htm
· Volkshochschule Bonn
Die neue Leiterin der Volkshochschule Bonn, Ingrid Schöll, stellte sich im Ausschuss vor und berichtete über ihre Schwerpunktsetzung. Sie will die bisher rückständige Bonner VHS zu einer modernen Weiterbildungsinstitution umformen, die mit den Volkshochschulen anderer Städte mithalten kann.
http://www.vhs-bonn.de
In diesem Zusammenhang sei erwähnt, dass die Volkshochschule Bonn 2004 ihr 100-jähriges Bestehen feiert.

Am Samstag, 17. Juli 04, wird es von 14.00 bis 18.00 Uhr im Innenhof der VHS in der Wilhelmstraße 34, eine Hofparty geben, bei der auch das neue Programmheft verteilt wird und die FachbereichsleiterInnen für Informationen zur Verfügung stehen.
Am 18. Juli findet im Alten Rathaus ein Festakt statt.
· Jahresstatistik und Rückblick 2003 der Stadtbibliothek sowie Ausblick
Die Leiterin der Bonner Stadtbibliothek, Dipl- Bibl. Grusa wies im Zusammenhang mit der Veröffentlichung der Jahresstatistik der Bonner Stadtbibliothek darauf hin, dass die Angebote der Stadtbibliothek zur Zusammenarbeit mit Schulen, insbesondere im Rahmen der Offenen Ganztagsschule, bisher kaum genutzt werden. Die SPD möchte sich in Zukunft für eine bessere Vernetzung von Schule und Bibliothek einsetzen.

http://www.bonn.de/bo_ris/daten/o/htm/04/0411223.htm
Die Spendenaktion: "Meine Bibliothek - Ich tu' was" ist ein Erfolg.

Rund 150 neue Medien wurden in den vergangenen Wochen seit Beginn am 23. April über den örtlichen Buchhandel gespendet.

Kulturdezernent Dr. Ludwig Krapf und die Leiterin der Stadtbibliothek, Sabine Grusa, danken allen Buchpaten und hoffen auf eine anhaltende tatkräftige Unterstützung. “Jedes gespendete Medium ist eine Investition in die Zukunft und fördert die Lese- und Medienkompetenz unserer Kinder und Jugendlichen”.

Die Spendenaktion wurde zum Welttag des Buches am 23. April gestartet. Sie läuft weiter. 

Die Bürger können in den beteiligten Buchhandlungen anhand ausliegender Wunschlisten Medien auswählen und kaufen, die sie der Stadtbibliothek dann schenken. Die Buchhändler sorgen dafür, dass die Medien an die jeweilige Zweigbibliothek weiter geleitet werden. Auf Wunsch werden Spendenbescheinigungen ausgestellt. 

· Alle Beratungsergebnisse der Ausschuss-Sitzung sind zu finden unter:

http://www.bonn.de/bo_ris/daten/o/htm/04/0411788SO.htm
II. 
Positive Bilanz der "New York"-Biennale 

Die erste Bonner Biennale von Klaus Weise war bei der Kritik ein großer Erfolg. Das unter dem Motto "New York" stehende Festival zog 10 000 Besucher an. Laut Weise waren auch die Einnahmen deutlich höher als bei der letzten Biennale des früheren Generalintendanten Manfred Beilharz. Im Jahr 2006 wird eine weitere Biennale stattfinden, möglicherweise mit dem Thema "Globalisierung".

III. 
Vorwürfe gegen Orchesterdirektor Bonitz

In der Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses am 6.7.04 lag auch ein Prüfbericht des Rechnungsprüfungsamtes zu den anonym erhobenen Vorwürfen gegen Orchesterdirektor Bonitz vor. Der Bericht erwies die Haltlosigkeit der auch in der Öffentlichkeit erhobenen Vorwürfe gegen Laurentius Bonitz. Dies wurde nicht nur durch Beiträge der SPD sondern auch anderer Fraktionen in der anschließenden Diskussion im Ausschuss deutlich.
Der SPD-Sprecher im Ausschuss, Gerd Heidemann: "Wir lassen nicht zu, dass anonyme Verleumder mit haltlosen Anschuldigungen die Integrität des Orchesterdirektors untergraben wollen. Herr Bonitz hat das uneingeschränkte Vertrauen der SPD Fraktion." 

IV. 
Beethoven-Haus 

Die Bonngasse vor dem Beethoven-Haus ist fertig gestellt.

Nicht nur das Pflaster wurde erneuert, es wurden auch fünf Bodenstrahler eingesetzt, die das Geburtshaus Beethovens ins rechte Licht rücken. Außerdem wird die Bonngasse nun auch zum „Weg berühmter Bonner Persönlichkeiten“. 

Eine gemeinsame Aktion „Bonnissimo“ des Bonner General-Anzeigers und der Stadt Bonn wird in beleuchteten Glasbodenplatten an verdiente Bonnerinnen und Bonner erinnern. Zu den ersten fünf Platten gehört natürlich Ludwig van Beethoven, der in der Bonngasse das Licht der Welt erblickte. Sponsor ist die Stiftung Ludwig van Beethoven der Sparkasse Bonn.

Weitere Persönlichkeiten sind Clara Schumann, Adelheid von Vilich, Konrad Adenauer und August Macke.

Beim Ausbau des weiteren Abschnitts der Bonngasse sollen weitere 13 Promis für den Weg berühmter Bonner Persönlichkeiten folgen. 

V.
Nachrichten, Termine und Ausstellungen
· Eine herzliche Gratulation geht an Karin Hempel-Soos. Sie erhielt das Verdienstkreuzes 1. Klasse des Verdienstordens der Bundesrepublik Deutschland. Überreicht wurde es vom Ministerpräsidenten des Landes NRW, Peer Steinbrück.
· Kurt Masur ist neuer Vorstandsvorsitzender des "Vereins Beethovenhaus Bonn".

· Die Stiftung Kunst der Sparkasse Bonn übergibt dem Kunstmuseum Bonn die Zeichnung „Bei den Pinguinen“ von August Macke als neue Dauerleihgabe

Das Blatt wurde in diesem Jahr von der Stiftung Kunst aus Privatbesitz erworben und bereichert nun die Sammlung des Kunstmuseums, das über eine der umfassendsten Bestände von Arbeiten August Mackes verfügt, um ein weiteres wichtiges Werk.

· Bonner Sommer

Jazzfreunde kommen beim BoJaZZo-Festival Jazzin' Bonn am Samstag, 17. Juli, ab 20 Uhr auf dem Bonner Marktplatz voll auf ihre Kosten. 

Der Jazzengel "BoJAZZo" des Bonner Vereins Jazzin' Bonn e.V. nimmt die Besucher des Bonner Sommers mit auf einen Ausflug in die musikalischen Lüfte des Jazz. Auf Erden spielt Doktor Jazz Ambulanz und verabreicht beste Live-Jazz Medizin. 

Weitere Termine des "Bonner Sommers" unter:

http://www.bonn.de/tourismus_kultur_sport_freizeit/veranstaltungskalender/kategorien/index.html?kategorie=23
· Städtisches Kunstmuseum Bonn

Das Kunstmuseum zeigt bis 5. September 04 das grafische Gesamtwerk von Gerhard Richter. Bis zum 29. August läuft auch die Ausstellung Mona Hatoum

Weitere Infos unter:
http://www.bonn.de/kunstmuseum/ausstellungen/aktuellindex.htm
· Kunst- und Ausstellungshalle 


Georg Baselitz Bilder, die den Kopf verdrehen - Eine Retrospektive. Bilder und Skulpturen von 1959 bis 2004. Die Ausstellung läuft noch bis 5. September.


Ab 23. Juli bis 28. November "Die Thraker- Das goldene Reich des Orpheus"
Mit etwa 1000 faszinierenden Objekten stellt diese Ausstellung die außerordentliche Qualität von Kunst und Kunsthandwerk der Thraker vor. Sie präsentiert die prachtvollen Gold- und Silberschätze dieser einzigartigen und zu Unrecht vergessenen Zivilisation in einem umfassenden kulturellen Zusammenhang, der von der frühen Jungsteinzeit (ab etwa 7000 v. Chr.) bis ins 2. Jahrhundert n. Chr. reicht.

Das nächste Bonner "highlight" wird die Tutanchamun-Ausstellung sein.


Weitere Infos unter.
http://www.bundeskunsthalle.de/
· Ausstellung im Rheinischen Landesmuseum "Wikinger am Rhein"

Die Wikinger sind da! Vor gut 1100 Jahren versetzte der Ruf „Wikinger am Rhein“ die Menschen in Bonn genauso wie in Köln, Koblenz, Utrecht und Dorestad in Angst und Schrecken. 

Noch bis 17. Oktober zeigt das Haus Schiffe, Schmuck und Waffen aus den Zeiten der Wikinger. Sie kommen aus Schweden, Dänemark, den Niederlanden und Deutschland. 
http://www.lvr.de/FachDez/Kultur/Museen/RLMB/ausstellungen/vorschau/index.htm
VI.
Links: 
Kennen sie den Kulturserver NRW? Mehr dazu unter

http://www.kulturserver-nrw.de/index_2.php3

Kulturportal Deutschland:

http://www.kulturportaldeutschland.de/kp/index1.jsp?size=small&dynmenue=yes

Rheinland-AG

http://www.rheinland-ag.de/#


Anhang:

Für den Weltjugendtag wird "Herberge gesucht!" 
Falls Sie Gäste unterbringen wollen, wenden Sie sich bitte an das Weltjugendtagsbüro:
http://www.wjt2005.de/index.php?id=389
